

守底线 查隐患 保安全 区市场监管局开展食品安全专项行动

通讯员 蒋国玲

夏季是食品安全事故的高发期,为消除食品安全风险隐患,守牢食品安全底线,区市场监管局紧盯高风险环节,持续开展“守底线、查隐患、保安全”专项行动。目前,已累计出动执法人员15372人次,共检查各类食品生产经营单位7686户,检查覆盖率48.51%,共立案查处各类食品安全案件578起,罚没款共计131.4万元。

针对夏季气温高,炒货、腌腊肉制品容易发生变质或微生物、

过氧化值超标等问题,执法人员组织开展五类重点品种专项抽检,随机抽取农贸市场、商超、零售店、小菜行、餐饮店经营的散装腊肠、腊肉、花生、瓜子、河粉等食品20批次。同时,结合“链上点检”工作对食品生产企业开展全面“体检”,目前已点检产品62批次。

“每月15日,我们会定期在农贸市场、商业广场等场所开展食品安全‘你送我检’免费快检活动,目前已举办5期,现场检测食品150余批次。”区市场监管局食品综合协调科科长徐超敏表示,“我们还依托国家食品安全抽样检验信息系统,分

析整理2022年上半年我区食品安全抽检监测情况,形成《2022年上半年奉化区食品安全风险隐患情况》分析报告,更好研究下一步治理食品安全隐患的工作举措。”

为充分发挥食品安全抽检监测“千里眼”靶向性,区市场监管局根据今年上半年食品安全抽检监测发现的风险隐患及食品安全风险会商会议交流情况,将食用农产品农药残留超标问题、食品质量指标不达标、食品存在添加剂超限量、超范围使用、食品标签标识不合规、夜宵冷饮摊食品、夏季餐饮食品等六类隐患列为重点关注对象。同时,

有序推进农贸市场重点品种批批检并上链应用,由宁波市农副产品物流中心检测中心对入场重点品种开展检测,涉及腐霉利、克百威、灭蝇胺、多菌灵、啉虫脲等35种常规检测项目。

此外,执法人员还聚焦建筑工地食堂,开展建筑工地食堂专项检查行动。目前,已检查建筑工地食堂40家次,发现并督促整改问题12个。

下一步,区市场监管局将继续推进食品安全综合治理行动。根据抽检结果,及时开展不合格食品后续处理,并根据食品安全风险隐患清单,开展食品安全综合治理工作,全力保障辖区食品安全。

通讯员 王桂凤

凌晨4时,在奉化华侨豪生大酒店负一楼厨房内,十多名工作人员正在进行紧张有序的流水线作业。经过加工、烹饪,1600余份成品被分装、打包、装车,并运送到松岙隔离点。作为松岙隔离点的供餐单位,酒店将员工厨房进行改造提升,开辟独立生产线,更好为隔离点供餐服务。华侨豪生餐饮经理尤雯娜表示:“酒店严格按照市场监管部门要求,做好每日食材采购查验、人员晨检、菜品留样等工作,确保隔离点食品安全。”

供餐期间,锦屏市场监管所工作人员每日上午定期检查该酒店,检查内容包括后厨卫生、工作人员佩戴口罩和口罩、食品留样、食材采购、从业人员健康证等情况,并进行现场指导,确保供餐单位责任清、要求明,严格落实采购管理、食品储存、加工制作、清洗消毒、食品留样等规范管理要求。

为加强隔离点供餐单位监管,区市场监管局采用“线上+线下”管理模式,除了执法人员加大对隔离点供餐单位的线下检查力度外,还采用“后厨全阳光+管理全闭环”的数字化管理模式。要求隔离点供餐单位后厨必须安装阳光厨房。安装的阳光厨房要覆盖以下区域:粗加工、烹饪、餐用具清洗消毒、盒饭分装。画面要求清晰、无遮挡。要求所有隔离点供餐单位运用“防疫餐饮在线”系统,完善供餐单位基本信息、食品安全管理人员、从业人员信息,每日上传食材采购、食品留样、食安自查等食品安全管理信息,实现餐饮安全全链条闭环管理。

疫情期间,市场监管部门主动与疫情防控指挥部对接,第一时间摸清集中隔离点底数,动态掌握基本信息,提前介入检查指导,部署执法人员快速行动、全面检查。对发现的问题隐患要求一律整改到位,闭环处置;对违法行为一律立案查处;对整改后仍不符合供餐条件的隔离点供餐单位,第一时间通报相关部门,建议取消供餐资格。针对检查过程中发现的容易忽视的食品安全问题及隐患,全面梳理分析,按照《集中隔离医学观察点餐饮服务食品安全工作指引》要求,全面加强规范管理,切实保障隔离人员和工作人员的饮食安全。

全力保障隔离点餐饮食品安全

小食堂 大民生 标准化老年食堂定制幸福味道

通讯员 王桂凤

随着方门村、章胡村等一批标准化老年食堂通过验收,目前我区已有27家标准化老年食堂通过验收。在建设过程中,区市场监管局立足自身职能,全力配合工作,以更高标准、更高要求建设老年食堂,为老年人就餐安全保驾护航。

“五常法”“色标”“ASM”“人员培训”“定期抽考”……为助推老年食堂从以往家庭式厨房向标准化转变,执法人员提前介入指导把关,对新建、改建老年食堂的设计图纸一律预先严格审查,要求老年食堂严格按照《宁波市标准化老年食堂建设指引》改造提升,并导入多种新兴管理理念,确保设施到位流程规范,食品加工生进熟出,人员持证上岗,减少交叉污染隐患。目前,投入使用的老年食堂均配备合格的安全管理人员和持有有效健康证明的从业人员。

此外,标准化老年食堂还叠加智能“阳光厨房”功能。每一家标准化老年食堂均安装4个及以



上摄像头,并配备物联网感应、AI抓拍等功能,将食品处理区环境、加工过程、备餐分餐、清洗消毒、食品原料贮存等重点环节对外展示。确保既可以督促内部管理,

又便于接受公众监督。“接下来,我们将继续把老年食堂纳入日常双随机及专项检查对象,对通过验收的老年食堂开启随机‘回头看’检查,并通过‘红

黑榜’的形式向社会公布,确保老年食堂食品安全处于长期有效的监管。”区市场监管局餐饮服务监管科科长楼湘萍表示。



秉持初心 守护红土 ——记区市场监督管理局松岙所



松岙所开展党风廉政教育

通讯员 陈勋浩

区市场监督管理局松岙所成立于2015年,是一个只有3名干部的小所。小所虽小,但五脏俱全。3名干部齐心协力,恪尽职守,共同守护着这片红色故里。

严防死守 筑牢疫情防控线

自新冠疫情爆发以来,松岙所扎实开展疫情防控工作,利用有限人手,积极投入抗疫一线。

松岙农贸市场是松岙镇唯一的一个农贸市场,每日都有大量人流进出,是疫情防控的重中之重。另外,松岙镇老年人居多,大多不会使用智能手机,大大增加管控难度。对此,松岙所安排专人驻点值守,帮助市场做好进出人员的扫码、测温等工作,并督促市场定期消毒,确保疫情防控不

出差错。

松岙集中隔离点是今年新建成的一个集中隔离点,可以容纳2000名隔离人员。如何用有限的人手,保障好这些隔离人员的用餐安全?面对这一挑战,松岙所所长陈锡权迎难而上。在今年集中隔离点建造之初,他就多次带队前往隔离点查看,就食堂设施、点位布局、相关证件等问题多次探讨对接,给出一系列方案和意见。隔离点启用之后,他主动与供餐单位对接,全面排查,并要求供餐单位通过“众食安”APP按时录入晨检台账、采购台账、留样台账、消毒台账等信息。同时,所内干部通过线上、线下相结合的检查方式,及时掌握隔离点的供餐情况,发现问题及时跟进,有效保障隔离人员用餐安全。

服务于民 求真务实惠企业

要做好市场监管工作,需要监管与服务并行,聆听企业需求,提供力所能及的服务。

“我们家罐头厂生产罐头用的是进口水果。”为确保食品来源及安全,松岙所工作人员立刻上门了解该厂的相关原料信息、生产流程、员工人数等。

“进口西柚生产季集中在7、8月份,原料都是在港口进行消杀后再运送到企业的。”了解情况后,松岙所工作人员多次协调沟通,就如何完成进口西柚的消杀、货物运输路线、浙食链系统录入等,对企业进行指导,建议企业减少直接接触人员数量,对不同工序的工人分级管控。

同时,每日通过省大数据平台查看该厂工作人员核酸检验情况,发现超期未检人员及时通知企业要求整改。



松岙所执法人员检查集中隔离点食堂

廉洁自律 勇于冲锋敢争先

身为市场监管执法人员,手中掌握着行政处罚权与自由裁量权。陈锡权说,市场监管人更需要坚守初心、尽职尽责,要有艰苦奋斗的顽强意志和坚守底线的党性修养,勇于冲锋、敢于争先,用好手中的权力,做好市场监管工作。

松岙所十分重视队伍作风建设,筑牢廉洁自律防线。陈锡权经常组织开展党风廉政教育活动,定期对所内工作人员开展谈心谈话,掌握职工思想动向、了解工作开展情况,全面提升干部职工凝聚力、向心力、战斗力。

在全所干部共同努力下,松岙所自创以来未发生过食品、药品等相关安全事故。所长陈锡权表示:“今后也要秉持初心,继续守护这片红土,为松岙镇的稳定发展作出贡献。”

《致全区居民的一封信》

尊敬的居民朋友:

你们好!

民以食为天,食以安为先,食品安全工作直接关系到人民群众的生命健康。为切实做好奉化区食品安全工作,更有效地保障广大消费者“舌尖上的安全”,奉化区正在积极开展浙江省“食品安全示范区”创建工作。食品安全示范区创建工作需要您的积极参与,我们真诚希望奉化区广大居民朋友们关心、支持省级食品安全示范区创建,与我们一起共同做好以下工作:

一、关心参与,共建共享

积极了解和宣传食品安全知识,树立并倡导科学理性、健康节约的食品消费理念。关心、支持、参与奉化食品安全示范区创建工作,身体力行争做食品安全工作的宣传者和参与者。

二、科学消费,积极维权

注重培养科学良好的食品消费习惯,您线上线下食品消费或就餐时要关注商家是否取得营业执照和食品经营许可证,不在证照不全的场所消费。在购买食品或用餐结束后及时索要并妥善留存消费凭证,用法律工具更有效地维护自身合法权益。

三、厉行节约,抵制浪费

大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德,自觉抵制铺张浪费行为。积极参与“文明餐桌、光盘行动”,践行科学理性的消费观念,以“光盘”为荣,拒绝“剩”宴,不断养成健康节约的消费习惯。

居民朋友们,让我们携起手来,共同做好食品安全工作,共同守护百姓“舌尖上的安全”,为奉化区创建省级食品安全示范区贡献您宝贵的力量。

宁波市奉化区食品药品安全委员会
2022年8月